
 

نسبت ما با میهن ما، نسبتی غریب است. عمر ما 
نسبت به تاریخ سرزمین ما، حتی به اندازه یک لحظه 
هم نیست. اما می دانیم که تاریخ سرزمین و میهن ما 
را همین لحظات ساخته  است، لحظات پی درپی که 
با پشتکار نسل های پشت در پشت ایرانیان تا به امروز 
آمده و فرداهای روشن را انتظار می کشد. »روشنی 
فردای ایران« خیال، رویا یا سودا نیست، ریشه در 
واقعیت دارد. این واقعیت، نوع مواجهه فرزندان امروز 

ایران در مقابل کین خصم است.
اخبار تجاوز نظامی عنا ن گسیخته دشمنان آمریکایی و 
اسرائیلی به میهن ما، دو گونه است:  یا اخبار حمله های 
نظامی و شهادت و خسارت پس از موشک باران 
دشمنان است، یا خبر ایستادگی ایرانیان در برابر این 
حمله های نظامی. عناوین برخی از اخبار حملات 
نظامی دشمنان به میهن ما، از نیمه شب یکشنبه 9 
فروردین ماه تا عصر دیروز، دوشنبه 10  فروردین ماه را 
که در »ایرنا« منتشر شد، مرور کنیم: »دو حمله نظامی 
شبانه به پتروشیمی تبریز بدون شهید یا مجروح، یک 
شهید و 7 مجروح در حمله شبانه به مجتمع مسکونی 
در بندرعباس، از بامداد دوشنبه تا ظهر دوشنبه 
حملات نظامی به شهرهای امیدیه، خرمشهر، آبادان و 
بهبهان که فقط در خرمشهر 41 صدای انفجار شنیده 
شد، حمله نظامی به یک واحد صنعتی در شهرستان 
زرندیه استان مرکزی، حمله نظامی به منطقه ای 
مسکونی در سنندج با 8 مجروح و آسیب به 200 واحد 
مسکونی و تجاری، حمله نظامی به یک خانه مسکونی 
در زنجان در ساعت 4 صبح که 4 ایرانی شهید و 16 ایرانی 
مجروح شدند و دل آزارتر از همه، حمله نظامی به یک 
مجتمع خیریه  تازه تأسیس نگهداری ایتام در فردیس 
ج که در آن 2 مددکار شهید و 50 واحد مسکونی و  کر

خودرو دچار خسارت شدند.«
بار دیگر اخبار بالا را مرور کنیم. چه نکته ای در آنها 
می مصطلح  ف نظا م یک هد ا ؟ هیچ کد بیم می یا
نیستند. هیچ کدام از مناطقی که در تجاوز نظامی 
ند  ن شد ا ر شک با ئیلی مو سرا ا - یی یکا مر شمن آ د
تأسیسات نظامی نیستند.  براساس عرف نظامی 
هیچ کدام یک پایگاه نظامی تعریف نمی شوند که مثلاً 
فرض کنیم دشمن به بهانه حضور سربازان مدافع 
وطن درحال دفاع از میهن و پدافند مقابل تجاوز 
هوایی دشمن به آنان حمله کرده باشد. همه این 
اماکن که در 24 ساعت مورد اشاره در تجاوز نظامی 
دشمن موشک باران شدند، غیرنظامی بودند و هیچ 
چیز، مطلقاً هیچ چیز وجود ندارد که حمله نظامی به 

این مراکز غیرنظامی را توجیه کند.
بالاتر از این، مطابق قوانین بین الملل، حمله نظامی به 
همه افراد درگیر صحنه نبرد، حتی فرماندهان نظامی، 
فقط زمانی می تواند صورت بگیرد که در آن لحظه آن 
فرمانده در یک دفاع نظامی مشارکت فعال داشته 
باشد. به تعبیر خیلی ساده ، مطابق قوانین بین الملل، 
تلاش برای حمله نظامی به فرماندهان و سربازان فقط 

و فقط زمانی می تواند انجام گیرد که در سنگر باشند یا 
پشت آتشبارهای دفاعی درحال دفاع بوده یا هرچیز 
و هر جای دیگری که بتوان از آن به »جبهه درگیری و 

رزم« تعبیر کرد.
ما با دشمنی رو به رو هستیم که در تجاوز 12 روزه و در 
این تجاوز نظامی، فرماندهان ما را، در جاهایی دور 
از میدان نبرد و در جایی غیر از سنگرهایشان »ترور« 
کرده است؛ مانند سردار شهید محمدرضا تنگسیری 
فرمانده نیروی دریایی سپاه پاسداران. دشمن عاجز 
مانده بود در کاری که او و همرزمانش در تنگه هرمز کرده 
بودند. بالاتر از آن، دشمن آشفته بود از تحمل شرم و 
عجز و خواری این حقیقت که سردار شهید تنگسیری 
و همرزمانش نیروی دریایی آمریکا را از خلیج فارس 
بیرون کرده اند. نمی توانستند در یک میدان نبرد، 

مردانه با او روبه رو شوند، بزدلانه او را ترور کردند.
ی یا تجاوز نظامی به مناطق  ر تنگسیر ا ور سرد تر
غیرنظامی و مسکونی، نشان می دهد دشمنان ما در 
تجاوز خود هیچ قاعده ای را رعایت نمی کنند؛ نه قواعد 
انسانی، نه قواعد جنگ و نه »مثلاً قواعد بین المللی« 
که با استفاده ابزاری از آنها سال ها ایران را تحت فشار 

گذاشتند.
طق  قفه منا ن  بی و ا ر شک با می و مو حملات نظا
غیرنظامی، کارگاه های صنعتی و خانه در شهرها و 
روستاها، واقعیت دیگری را هم نشان می دهد: دشمن 
ما می خواهد از ما »امنیت زدایی« کند، امنیت زدایی 
هم از ذهن و ضمیر ما و هم از محل زندگی ما. دشمن 
می خواهد زندگی را از ما بستاند و هر ساعت شبانه روز 
یا هر جای ایران را برای ما ناامن و توأم با خطر بمباران 

و موشک باران سازد.
آیا این حربه دشمن کارساز بوده و خصم ناجوانمرد 
توانسته از ذهن های ایرانیان امنیت زدایی کند و 
آنان را به لحاظ ذهنی یا مکانی و جغرافیایی، بی جا و 
بی مکان کند؟ برای پاسخ به این پرسش باید دسته 
دیگری از اخبار  را در »ایرنا« مرور کنیم: »کاشت نهال 
یادبود شهدای دانش آموز میناب از سوی ورزشکاران 
در بابل، نخستین نیروگاه زمین گرمایی کشور به زودی 
، تشییع پیکر شهید  ق متصل می شود به شبکه بر
تجاوز صهیونی-آمریکایی در ملارد، پیکر سه شهید 
در چهارمحال و بختیاری تشییع شد، ثبت 610 ازدواج 
ر تبریز گفت  ز نهم اسفندماه در زنجان، شهردا ا
مسیرگشایی ملازینال حتی در شرایط جنگی نباید 
متوقف شود، آغاز نخستین نشاء مکانیزه برنج در 
استان گیلان، در یک ماه گذشته بیش از یک میلیون 
کالا از بنادر استان هرمزگان ترخیص شد، پیکر شهید 
یاوری در گلپایگان تشییع شد، هشت شهید لرستانی 
در آغوش خاک آرمیدند، خط انتقال آب شهرک پردیس 
کرمانشاه که مورد اصابت قرار گرفته بود بدون قطعی 
تعمیر شد، استان فارس آماده برداشت گندم می شود، 
هنرمندان استان های کرمانشاه، همدان و کردستان 
برای مجروحان و بیماران خون اهدا کردند، تشییع 

باشکوه پیکر 11 شهید در شیراز.«
ویدادهای کشور، چه اخبار  جمع بندی اخبار و ر
خسارت های جانی و مالی ناشی از تجاوز دشمن و چه 
اخبار دیگر، تصویرگر این است که این ملت و نسل امروز 
ایرانیان چون کوه ایستاده است. انگار در فهم و دریافتی 
آگاهانه یا ناخودآگاه، این مردم دارند امری به غایت 
تاریخی را رقم می زنند؛ امری که باید آن را در نسبت 

با این سرزمین و فرازوفرودهای طولانی اش فهمید.
انگار ایرانیان، اهل پس کشیدن و عقب رفتن و میهن 
را به دست پلید خصم نانجیب سپردن، نیستند. وقتی 
خانه هایشان بمباران می شود، وقتی شهر و روستایشان 

موشک باران می شود، باز هم ایستاده اند.
در شبکه های اجتماعی، ویدئویی از خانمی تهرانی 
منتشر شد که خانه کناری اش مورد اصابت پرتابه های 
دشمن قرار گرفت و به همین دلیل خانه او هم دچار 
خسارت های جدی شد. در همان لحظات پس از حمله 
نظامی دشمن که با اندک وسیله ها از ساختمان بیرون 
می آمد، با خشم و فریاد برای ترامپ رجز می خواند: »تو 

می خوای بیای خارگ رو بگیری؟ بیا تا نشونت بدیم!«
»وندی شرمن« معاون پیشین وزیر امور خارجه دولت 
متجاوز آمریکا در مصاحبه ای درباره احتمال تجاوز نظامی 
زمینی آمریکا به ایران گفت: »ترامپ اشتباه می کند، ایران 
فرهنگ مقاومت و تاب آوری دارد، آنان سال ها برای چنین 
حمله ای برنامه ریزی کرده و آماده بوده اند.« وندی شرمن 
برپایه منافع کشورش صحبت می کند. اما یک چیز دیگری 
هم هست که نه او و نه گویا هیچ آمریکایی دیگری ندیده 
و نفهمیده است. مقاومت امروز ایران و دفاع همه جانبه 
مقابل دشمن آمریکایی-اسرائیلی صرفاً ناشی از یک 
برنامه ریزی و تدارک دفاعی نیست. آن »فرهنگ مقاومت 
و تاب آوری« که وندی شرمن اشاره کرد، در همه ایرانیان 
هست و فرقی نمی کند ایرانیان در نیروهای مسلح حضور 
داشته باشند یا غیرنظامی باشند. یک نمونه اش همین 
زن خانه دار تهرانی که نه نظامی است و نه تقید عمیق 

مذهبی داشت.
دلیل هم در این است که این مقاومت، از دل تاریخ این 
سرزمین می آید، از تاریخ این سرزمین رنج دیده از تجاوز 
بیگانگان زورمند. با این تفاوت که این بار ایرانیان سر آن 
ندارند تا مقابل این خصم زورمند تسلیم شوند. ایرانیان 
می خواهند ایرانی آباد و قدرتمند را به نسل های بعد از 
خود بسپارند، ایرانی که سرنوشت آن را اراده ایرانیان 
تعیین  کند، نه خصم بیگانه ای که تنها »دلیلش!« قدرت 

سلاح و قوت آتش موشک ها است.
برای ایرانیان امروز، چه آنان که در خانه ها یا محیط های 
کسب وکارشان شهید و مجروح می شوند و چه آنان 
که شهدا و دوستان و همشهریان خود را به خاک 
می سپارند، این خاک امانت است و باید این امانت 
را فقط به اهل اش سپرد و اهل و آشنا و مدعیان این 

امانت، هیچ کس جز ایرانیان نسل بعد نیستند.
نیان، میهن شان امانتی است همچون  یرا برای ا
گل سرخ و آنچنان که این گل سرخ از دل تاریخ، دست 
به دست و نسل به نسل منتقل شده است، اینان هم 
می خواهند این گل سرخ را به دست نسل بعد بسپارند؛ 

اما قدرتمند و بدون اثر چکمه خصم.
امروز در این جنگ تحمیلی، ایرانیان در هر نقطه این 
خاک و در هر سمت و هر وضعیتی، سرنوشت و آینده 

ایران را چونان می بینند که مولانا گفته است:
همچو گل سرخ، برو دست دست

همچو می ای، خلق ز تو مست مست
بازوی تو قوس خدا یافت یافت

تیر تو از چرخ برون جست جست
غیرت تو گفت برو راه نیست

رحمت تو گفت بیا هست هست
لطف تو دریاست، منم ماهی اش

غیرت تو ساخت مرا شست شست.«

درحالی که ظهر و عصر دیروز، پدافند هوایی تهران درحال 
درگیری با اهداف متخاصم در آسمان پایتخت بود، جلسه 
هیأت دولت  به ریاست رئیس جمهوری و با حضور اعضای 
هیأت وزیران برگزار شد. در این نشست، آخرین وضعیت 
کشور در شرایط ویژه جنگ تحمیلی، روند تأمین مایحتاج 
عمومی مردم، وضعیت نیازهای اساسی و اقدامات 
دستگاه های اجرایی، خدماتی، امدادی و وزارتخانه های 
مختلف، به تفکیک بررسی و اعضای دولت درباره آنها 

بحث و تبادل نظر کردند.
به گزارش ایرنا، در این جلسه اعضای دولت گزارش هایی 
از تمهیدات انجام شده برای استمرار خدمات رسانی 
به مردم در اقصی نقاط کشور، پایداری زنجیره تأمین 
کالاهای ضروری، حفظ آرامش عمومی سراسری جامعه 
و تقویت آمادگی های اجرایی در بخش های مختلف 

کشور را ارائه کردند.
همچنین گزارش کاملی از فعالیت های روزانه کارگروه های 
پنج گانه دولت برای شرایط جنگی، شامل کارگروه های 
وه  »فرهنگ و رسانه«، »زیربنایی و تولید«، »کارگر
اقتصادی«، »کارگروه معیشت« و »کارگروه سیاسی 
اجتماعی« هیأت وزیران که در مدت اخیر به صورت 
تخصصی، تمشیت و رسیدگی به امور مربوطه را عهده دار 
بوده اند، به رئیس جمهوری و سایر اعضای هیأت وزیران 

ارائه شد.
پس از ارائه این گزارش ها و بحث و بررسی های لازم درباره 
آنها، رئیس جمهوری با قدردانی از عملکرد همه ارکان و 
اجزای کشور در خدمت رسانی بی وقفه به مردم در شرایط 

خطیر کنونی، بر ضرورت استمرار این روند، هم افزایی 
میان نهادها و حفظ روحیه جهادی و مسئولانه مدیران 

و دست اندرکاران تأکید کرد.
مسعود پزشکیان با اشاره به شرایط حساس کشور در 
سایه تجاوزات آمریکا و رژیم صهیونیستی، تصریح کرد 
که »تداوم خدمت رسانی مؤثر و منسجم، از اصلی ترین 
ارکان پایداری ملی در این مقطع به شمار می رود و تا تحقق 
پیروزی نهایی بر دشمن باید با جدیت و انسجام دنبال 
شود.« رئیس جمهوری همچنین با تجلیل از دلاورمردی 
نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران در دفاع جانانه 
از کیان کشور و مقابله مقتدرانه با متجاوزان، ایستادگی و 
مجاهدت این نیروها را برگ زرینی در تاریخ پرافتخار این 
سرزمین توصیف کرد و نقش نیروهای مسلح را در صیانت 
از تمامیت ارضی، امنیت ملی و اقتدار ایران اسلامی، 

نقشی تعیین کننده و سرنوشت ساز دانست.
پزشکیان در ادامه با تمجید از همبستگی کم نظیر مردم و 
تجمعات پرشور شبانه در طول یک ماه گذشته در حمایت 

از نظام اسلامی، نیروهای مسلح و سرزمین مقدس ایران، 
این حضور آگاهانه و پرصلابت را جلوه ای از انسجام ملی 
و سرمایه ای ارزشمند برای عبور از شرایط حساس کنونی 

عنوان کرد.
رئیس جمهوری همچنین با تأکید بر اینکه »امروز ایران 
اسلامی به برکت خون شهیدان، مجاهدت بی بدیل 
نیروهای مسلح و پایمردی ملت بزرگ ایران به جایگاهی 
رفیع از عزت و افتخار دست یافته است«، تصریح کرد که 
»ایران سرافراز امروز همچون نگینی درخشان بر تارک 
جهان می تابد و الهام بخش همه آزادگان و آزادی خواهان 
جهان است.« پزشکیان در بخش دیگری از اظهارنظر 
خود در این جلسه که می توان آن را واکنشی به تلاش های 
برخی کشورها برای پایان دادن به جنگ تحمیل شده 
از سوی آمریکا و اسرائیل دانست، تأکید کرد: »هرگونه 
تصمیم گیری درباره پایان جنگ، صرفاً با لحاظ همه 
شروط مطرح شده و در چهارچوب تأمین عزت، امنیت 

و منافع ملت بزرگ ایران اتخاذ خواهد شد.«

معاون اول دولت های دهم و یازدهم گفت:»نیروی 
نظامی ایران در این 40 سال نشان داده است از قدرت 
فوق العاده ای برخوردار بوده و عمدتاً متکی به توان 
داخلی است. خودکفایی در صنایع استراتژیک و 
فناوری های حیاتی کشور، سیاستی بود که رهبر شهید 
انقلاب در پیش گرفتند و تقریباً در همه دولت های بعد 

از انقلاب اعمال شد.«
اسحاق جهانگیری در گفت و گو با ایرنا، درباره تهدیدات 
رئیس جمهوری آمریکا مبنی بر حمله زمینی به ایران و 
تصرف جزیره خارگ افزود:»اظهارات رئیس جمهوری 
آمریکا صرفاً تهدید است. ترامپ از روزی که بر سر 
کار آمده مدام راهبرد »صلح از موضع قدرت« را تکرار 
می کند که ممکن است راهبردی شناخته شده در میان 
سیاستمداران باشد، ولی »صلح از موضع بلوف« یا صلح 
از موضع سخن بی حساب گفتن و آتش زدن به مبانی 
اولیه حقوق بین الملل، حقوق بشر و حقوق انسانی، 

هرگز صلح از موضع قدرت تلقی نمی شود.«
ز  ، یکی ا صلاح طلب خص ا ین چهره شا به گفته ا
میدان های نبرد حتماً میدان نبرد زمینی است و 
بزرگ ترین اشتباه آمریکا پس از شروع جنگ این خواهد 
بود که به صورت زمینی وارد ایران شود و فرقی نمی کند 

جزیره خارگ یا هر جزیره دیگری باشد.«
جهانگیری ادامه داد:»زمانی برخی کشورها خط و 
نشان می کشیدند که ممکن است یکی از جزایر ایران را 

اشغال کنند و مسئولان در زمان جنگ پاسخ می دادند 
که »اشغالگران برای اشغال یک وجب از خاک ایران 
باید از دریای خون عبور کنند«؛ این جمله همچنان 
پاسخ قطعی ایرانیان است. لذا این گونه نیست که 
آنها بتوانند یک وجب از خاک ایران را بگیرند و تصور 
کنند که می توانند آن را نگه دارند و با فشار، ایران را 
وادار به تسلیم کنند. هر چند جزیره خارگ یک جزیره 
بسیار راهبردی است اما جمهوری اسلامی ایران برای 
جایگزین صادراتش به ده ها مسیر دیگر اندیشیده 
است که کمترین اختلال در صادرات نفت ایران به 

وجود نیاید.«
وی افزود:»این تصور رئیس جمهوری آمریکا که می تواند 
بخشی از خاک کشوری مانند ایران را با چند صد 

هزار نیروی مسلح آموزش دیده و میلیون ها انسان 
وهای مسلح تصرف کند، یک »اشتباه  پشتیبان نیر
راهبردی« است. البته که نیروهای مسلح ما همین 
تهدید را نیز جدی می گیرند و برای پیشگیری و مقابله 
با آن برنامه ریزی می کنند اما من فکر می کنم تهدید 
ترامپ در حد یک بلوف است و ورود به این عرصه برای 
وی و هم پیمانانش بسیار پرهزینه خواهد بود. مصلحت 
آمریکا در این است که وارد چنین اشتباهی در این 
جنگ نشود و به دور از فشارهای رژیم صهیونیستی یک 
راه حل عاقلانه برای خارج شدن از باتلاق خودساخته 

انتخاب کند.«
نگی تضمین  تش بس و چگو ه آ ر با ر ی د نگیر جها
عینی گرفتن از متجاوزان برای عدم تکرار تجاوز هم 
گفت:»پیش نیاز آتش بس این است که اثبات شود 
جنگ دوباره اتفاق نمی افتد و این مسأله نیز کار دشواری 
نیست. حتماً می توان با یک روندی که شورای امنیت 
سازمان ملل یا کشورهای معتبر دنیا تصویب کنند و 
روشن شود که دیگر تهاجمی علیه ایران انجام نخواهد 
شد، به این تضمین دست یافت. تهیه این فرمول 
اطمینان بخش برای کارشناسان سیاست خارجی 
ایران و جهان امر پیچیده ای نیست تا در نهایت به یک 
توافق پایدار دست پیدا کنند و کشور به سمت بازسازی 
تخریب ها برود و حرکت خود را به سمت پیشرفت 

ادامه دهد.«
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خبر

پیام تسلیت رهبر انقلاب  در پی شهادت دریابان تنگسیری
 شهادت فرزند دلیر تنگستان

سند افتخاری عظیم محسوب می شود
فرمانده کل قوا 
شهادت  پی  در 
دریابان علیرضا 
تنگسیری، فرمانده 
نیروی دریایی سپاه 
پاسداران انقلاب 

اسلامی پیامی صادر کردند. در این پیام آمده است:
 »بسم الله الرحمن الرحیم

ولاتحَسبَنَّ الّذینَ قُتلِوا فی سبیلِ اِلله امَواتاً بلَ احَیاءٌ عِندَ رَبِّهِم یرُزقَون.
فرمانده غیور و شجاع نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، 
دریابان علیرضا تنگسیری پس از سال ها مجاهدت به مقام شهادت 
مزین شد. شهادت آن فرزند دلیر تنگستان، سرباز ایران و پاسدار 
اسلام در حماسه  جنگ تحمیلی سوم، برای مردم دلاورخیز بوشهر، 
جوانان منطقه  جنوب، نیروهای مسلح جمهوری اسلامی و ملت 
ایران که همواره حافظ استقلال و مرزهای آبی ایران خصوصاً خلیج 
فارس می باشند، سند افتخاری عظیم محسوب می شود تا مسیر 
اقتدار و مقاومت دریایی ایران را قوی تر و مستحکم تر از گذشته 
طی نمایند، ان شاءالله. اینجانب شهادت آن فرمانده سلحشور را 
به خانواده  ارجمند، همرزمان و فرماندهان نیروی دریایی و سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی تبریک و تسلیت عرض می نمایم و از 
درگاه خداوند متعال برای آن شهید، علو درجات را مسألت می کنم.«

 
پیام‌تسلیت‌رئیس‌جمهوری

مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری هم در پیامی با اشاره به شهادت 
دریابان تنگسیری نوشت:»دریادار دریادل، سردار رشید اسلام، 
سرلشکر علیرضا تنگسیری در پی سال ها مجاهدت و مقاومت و 
خدمت، به زینت شهادت مفتخر گردید و به کاروان شهدا پیوست. 
او که از سلاله دلیران تنگستان بود با مهارتی مثال زدنی، قدرت و 
هیبت و اقتدار، نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی را 
در آب های نیلگون خلیج فارس با تمام توان ارتقا داد تا در چنین 
روزهایی، همچون سدی عظیم در برابر متجاوزان و زیاده خواهان، 

از کیان ایران اسلامی جانانه دفاع کنند.«
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور هم در پیامی ضمن 
تسلیت شهادت دریابان تنگسیری نوشت:»بی تردید خون این 
شهیدان، نه پایان راه بلکه آغاز مرحله ای تازه از عزم ملی برای 
صیانت از منافع حیاتی کشور است. تنگه هرمز و جزایر ایرانی، 
خطوط قرمز امنیت ملی ما هستند و دفاع از آنها با قدرتی 

مضاعف ادامه خواهد یافت.«
روز گذشته سپاه پاسداران در بیانیه ای اعلام کرد:»دریابان پاسدار 
شهید علیرضا تنگسیری که به دنبال ضربات سنگین که منجر به 
نابودی تأسیسات و زیرساخت های مهم دشمن و سقوط جنگنده 
آمریکایی شد، در حین ساماندهی و تقویت نیروها و تقویت سپر 
دفاعی جزایر و سواحل مورد حمله دشمنان متجاوز قرار گرفته 

بود که بر اثر شدت جراحات به لقا الله پیوست.«

از دور خارج 
شدن یک فروند 

آواکس، صرفاً 
یک کاهش 

عددی در ناوگان 
نیست. بلکه 

عملاً به  معنای 
ایجاد شکاف در 

آگاهی میدانی 
و مدیریت 

جنگ هوایی 
است. بدون 
این هواپیما، 

هماهنگی میان 
جنگنده ها 

دشوارتر می شود، 
احتمال بروز 

خطا در عملیات 
افزایش می یابد و 

سرعت واکنش 
به تهدیدات 

نیز کاهش پیدا 
می کند

هواپیماها، جنگنده ها برای رسیدن به اهداف 
دوردست با محدودیت مواجه می شوند و دامنه 

عملیاتی آنها کاهش می یابد.
به بیان دیگر، اگر آواکس مغز عملیات هوایی 
آمریکایی ها علیه کشورمان باشد، تانکرهای 

سوخت  رسان شریان حیاتی آن هستند.
نکته قابل توجه دیگر این است که آواکس 
نخستین هواپیمای راهبردی آمریکا نیست که 
در این درگیری ها هدف قرار می گیرد. پیش از 
این نیز گزارش هایی از آسیب یا انهدام دست  
کم یک فروند جنگنده F-35، یک F-16 و چند 
فروند F-15 منتشر شده بود و از قضا سنتکام 
نیز با ملاحظات و سانسورهایی، همه اینها را 

تأیید کرده است.
هواپیماهای  و  آواکس  رفتن  دست  از 
سوخت رسان، اگر تداوم پیدا کند که با توجه 
به تحولات میدان و اقدامات نیروهای مسلح 
کشورمان به نظر می رسد تداوم هم پیدا خواهد 
کرد، می تواند موازنه را نه در آسمان ایران که در 
آسمان منطقه تغییر داده و هزینه های عملیاتی 
آمریکا علیه کشورمان را به  طور محسوس و قابل 

توجهی افزایش دهد.

تمجید‌عارف‌از‌نیروهای‌مسلح
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور 
در شبکه ایکس با انتشار عکسی از لاشه 
هواپیمای  غول پیکر آواکس نوشت:»نیروهای 
مسلح ما یکی از قدرتمندترین های جهان 
هستند. ما متجاوزان را له کردیم. آنها حالا 
التماس می کنند درباره تنگه هرمز مذاکره 
کنیم. اما باید دید واقعاً چقدر آماده اند 
امتیازهای لازم را بدهند. آنها باید این جمله 
طلایی را بگویند؛ ما دیگر به ایران تجاوز 
نخواهیم کرد و تمام حقوق بین المللی ایران 
را به رسمیت می شناسیم. خواهیم دید چه 

خواهد شد!«

هواپیمای غول پیکر گران قیمت طعمه پهپادهای ارزان قیمت ایرانی

چرا شکار آواکس مهم است؟

حمله سپاه پاسداران به پایگاه آمریکایی 
»الخرج« در عربستان سعودی را باید یکی از 
مهم ترین ضربات وارد شده به زیرساخت های 
هوایی-اطلاعاتی ایالات متحده در جریان این 
جنگ دانست؛ حمله ای که به انهدام یک فروند 
هواپیمای آواکس E-3 Sentry انجامیده است.

این اتفاق شاید در ظاهر امر یک موفقیت 
تاکتیکی به  نظر برسد، اما در سطح زیرین و 
عمیق تر، پیامدهای قابل  توجهی برای توان 
عملیاتی نیروی هوایی آمریکا علیه کشورمان 

خواهد داشت.
اهمیت این حمله از آنجا ناشی می شود که 
آواکس صرفاً یک هواپیما نیست. بلکه یکی 
از کلیدی ترین گره های فرماندهی و کنترل در 
جنگ های مدرن ایالات متحده به  شمار می رود.
این هواپیماها با بهره گیری از رادارهای قدرتمند 
و سامانه های پیشرفته ارتباطی، عملاً نقش 
»چشم« و »مغز« عملیات هوایی آمریکا را ایفا 

می کنند.
به  عبارتی دیگر، آواکس ها هستند که تصویر 
جامع میدان جنگ را در اختیار فرماندهان 
قرار می دهند، مسیر حرکت جنگنده ها را 
تنظیم می کنند، اهداف را شناسایی و 
اولویت بندی می کنند و در نهایت هماهنگی 

میان اجزای مختلف یگان ها را برقرار 
می سازند.

برای درک بهتر اهمیت این سامانه، کافی است 
به وضعیت ناوگان آن در ارتش تروریستی 
ایالات متحده نگاه کنیم. نیروی هوایی این 
کشور در حال حاضر تنها حدود ۱۶ فروند از 
این هواپیما را در اختیار دارد. ناوگانی محدود 
که بخش قابل توجهی از آن نیز به  دلیل 
فرسودگی، همواره آماده عملیات نیست. 
این هواپیماها که از دهه ۱۹۷۰ وارد خدمت 
شده اند با وجود به  روزرسانی های متعدد، 
همچنان با چالش های نگهداری و آمادگی 

عملیاتی مواجهند.

از نظر اقتصادی نیز، آواکس ها جزو گران ترین 
دارایی های هوایی آمریکا محسوب می شوند. 
برآوردها و البته اذعان رسانه های خارجی 
نشان می دهد ارزش هر فروند E-3 بیش از 
۵۰۰ میلیون دلار است؛ رقمی که تنها بخشی از 
هزینه واقعی این سامانه را نشان می دهد، چرا 
که آموزش خدمه، زیرساخت های پشتیبانی و 
نقش راهبردی آن، ارزش عملیاتی این هواپیما 

را به  مراتب بالاتر هم می برد.
به همین دلیل، برخی تحلیلگران و کارشناسان 
از آواکس به عنوان یکی از باارزش ترین 
هواپیماهای پشتیبانی-اطلاعاتی در نیروی 

هوایی آمریکا یاد می کنند.

در چنین شرایطی از دور خارج شدن یک 
فروند آواکس، صرفاً یک کاهش عددی در 
ناوگان نیست. بلکه عملاً به  معنای ایجاد 
شکاف در آگاهی میدانی و مدیریت جنگ 
هوایی است. بدون این هواپیما، هماهنگی 
میان جنگنده ها دشوارتر می شود، احتمال 
بروز خطا در عملیات افزایش می یابد و سرعت 
واکنش به تهدیدات نیز کاهش پیدا می کند.
به ویژه در جنگ کنونی که نیروهای پدافندی 
کشورمان با شکار چند جنگنده آمریکایی، 

ریسک پرواز در آسمان ایران را بالا برده اند.
از سوی دیگر نبود جایگزین سریع برای این 
هواپیما، ابعاد این خسارت را دوچندان می کند.
طبق اعلام وب سایت میلیتاری واچ، پروژه 
جایگزینی آواکس با مدل های جدیدتر هنوز در 
مراحل اولیه قرار دارد و تولید و تحویل آنها زمان  
بر خواهد بود.بنابراین، در کوتاه  مدت، هرگونه 
کاهش در تعداد این هواپیماها جبران ناپذیر 

است.
گفتنی است که در کنار انهدام آواکس، 
گزارش های رسانه  ای حاکی از آن است که در 
همین حمله، دست  کم سه فروند هواپیمای 
سوخت رسان KC-135 نیز در پایگاه الخرج 
عربستان سعودی مورد اصابت قرار گرفته و 

منهدم شده اند.
این موضوع از آن جهت اهمیت دارد که 
تانکرهای سوخت رسان، نقش حیاتی در اجرای 
عملیات های دوربرد ایفا می کنند. بدون این 

گزارش

تاب آوری و دوام آوردن، از 
دلایل مهم پیروزی جمهوری 
اسلامی ایران در جنگ 
تحمیلی محسوب می شود. 
در ادبیات سیاسی، اغلب 
می کوشند  ابرقدرت ها 
جنگ را سریع آغاز کنند و 
به سرعت پایان دهند اما اگر 
کشوری مانند ایران در برابر 
این فشارها مقاومت کرده و 
زمان بیشتری را تحمل کند، 
شانس پیروزی آن افزایش می یابد. در جنگ 
کنونی نیز جمهوری اسلامی ایران بیش از یک 

ماه پایداری کرده و این نشان می دهد که حتی با 
تداوم درگیری، همچنان قادر به مقاومت خواهد 
بود. بنابراین احتمال پیروزی نهایی آن بسیار 
بالاست. در این میان، نقش مردم کاملاً حیاتی 
است. پس از رویدادهای دی ماه ۱۴۰۴، آمریکا و 
اسرائیل تصور کردند جمهوری اسلامی ایران دچار 
دوقطبی شده است و همین محاسبات نادرست، 
آنان را به حمله ترغیب کرد. حمله ای که به شهادت 
شماری از مقامات کشور انجامید. با این حال، نظام 
جمهوری اسلامی وابسته به فرد نیست بلکه متکی 
بر نهاد است و این مردم بودند که با ابراز مخالفت 
خود با جنگ طلبان متجاوز، این تهاجم را به 
چالش کشیدند. مردم ایران در طول تاریخ هرگز 

به خیانت و وطن فروشی روی نیاورده اند و هرگاه 
کشور مورد حمله قرار گرفته، از استقلال و تمامیت 
ارضی خود دفاع کرده اند. این تعصب ملی و حمایت 
از بقای کشور، از عوامل کلیدی یاری دهنده به نظام 
در شرایط جنگ است. مردم در شرایط کنونی نیز 
با حضور در صحنه و پرهیز از اعتراض های مخرب 
در برابر نابسامانی های اقتصادی، حمایت خود را از 
جمهوری اسلامی ایران نشان می دهند و این حمایت 
تأثیری تعیین کننده دارد. تاب آوری و اتحاد در تمامی 
تاریخ به عنوان ارکان اساسی پیروزی و بقای جوامع 
شناخته شده اند. هرگاه جامعه ای تحت فشارهای 
سیاسی، اقتصادی نظامی قرار گیرد، توان مقاومت 
و حفظ همبستگی، معیار موفقیت و تداوم آن 

خواهد بود.تاب آوری یعنی تحمل فشار، پایداری 
در برابر چالش ها و توان بازگشت به تعادل و اتحاد 
به معنای همبستگی عمیق میان افراد، گروه ها 
و نهادهاست. هنگامی که مردم یکپارچه شوند، 
قدرت جمعی آنان فزونی می یابد. لذا ایران در طول 
سال ها، تاب آوری و اتحاد را در میدان های مختلف به 
نمایش گذاشته است. این دو عامل در مقابل جنگ 
تحمیلی، تحریم های بین المللی و فشارهای سیاسی، 
نقشی بارز ایفا کرده اند. مردم با حضور در جبهه ها، 
حمایت از نظام و پایداری در برابر نابسامانی ها، هم 
توان مقاومت و هم وحدت خود را اثبات کرده است. 
اتحاد تنها در دوران جنگ ضروری نیست بلکه در 
شرایط عادی نیز برای بهبود وضعیت اقتصادی، 

اجتماعی و سیاسی لازم است. چنین همبستگی 
می تواند اعتماد بین نهادها و مردم را افزایش دهد 
و به پایداری جامعه بینجامد. در کنار آن، تاب آوری 
فردی و جمعی باید تقویت شود که شامل آمادگی 
روحی، فکری و اقتصادی است تا افراد و جامعه بهتر 
در برابر چالش ها بایستند و پیروز شوند. تاب آوری 
و اتحاد، دو چراغ راهنما برای دستیابی به آینده ای 
بهتر هستند و تنها با همراهی مردم و مقاومت در 
برابر سختی ها می توان به آن رسید.  با این حال، 
پس از پایان جنگ، باید دقت کرد تا جامعه دچار 
دوقطبی نشود. با تحلیل دلایل تفرقه و تبدیل 
نقاط ضعف به قوت، می توان یکپارچگی را حفظ 

کرد و حمایت مردم از نظام را تداوم بخشید.

تاب آوری و اتحاد؛ راهبرد مواجهه با تجاوز

احمد بخشایش 
اردستانی

عضو کمیسیون 
امنیت ملی مجلس



3 دیپلماسی-ایران زمینسه شنبه   11 فروردین 1405  شماره 8990
irannewspaper irannewspapper

ایران در »ایران«

 آمادگی کامل فارس
برای فصل برداشت گندم

شیراز- رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان 
فارس با اشاره به نقش بی بدیل تشکل ها در 
مدیریت اقتصاد کشاورزی از آمادگی کامل این 
سازمان برای خرید تضمینی گندم باکیفیت و 
تداوم تأمین کالاهای اساسی در شرایط بحرانی 
خبر داد.احد بهجت حقیقی از آغاز برداشت 
گندم در استان از نیمه دوم فروردین ماه 
خبر داد و گفت: »پیش بینی می شود میزان 
۱.۳ میلیون تن گندم در فارس تولید و 
برداشت شود.«وی افزود: »برداشت گندم از 
شهرستان های لامرد و مهر آغاز می شود و این 
عملیات تا اواخر مردادماه در سراسر استان 
ادامه دارد.« به گفته او، از این میزان تولید، ۹۰۰ 
هزار تن گندم مازاد بر نیاز کشاورزان توسط 
۱۰۸ مرکز خرید در سطح استان خریداری 

خواهد شد.

 فعال شدن ستادهای اسکان
و بازسازی اماکن آسیب دیده 

در  اصفهان
اصفهان- شهردار اصفهان گفت:»ستادهای 
اسکان و بازسازی اماکن آسیب دیده در 
شهرداری اصفهان فعال است و در تلاشیم 
کرامت شهروندان آسیب دیده از جنگ حفظ 
شود.«علی قاسم زاده افزود:»چهار روز پیش 
بخشنامه ای از سوی هیأت دولت ابلاغ شد که 
بر اساس آن ارزیابی اماکن آسیب دیده و انجام 
تعمیرات جزئی را بر عهده شهرداری ها گذاشته 
شده است.«وی گفت:»شهرداری اصفهان پیش 
از ابلاغ هیأت دولت با هماهنگی بنیاد مسکن 
استان پیگیر امور ساماندهی خرابی های ناشی 
از جنگ بوده، اما از زمانی که این وظیفه به طور 
مشخص به شهرداری محول شد، ستادی با 
عنوان »اسکان و بازسازی اماکن آسیب دیده« 
در شهرداری تشکیل شد. افرادی که خانه شان 
در اثر جنگ تخریب شده و امکان سکونت در 
آن را ندارند، توسط شهرداری در مکان های 
پیش بینی  شده اسکان داده می شوند و تلاش 
کرده ایم کرامت شهروندان حفظ شود تا کار 
 مرمت با مساعدت خیران و خود مردم انجام 

گیرد.«

ورود مستقیم 
ارتش یمن 

به حمایت از 
ایران، فراتر 

از یک اقدام 
نمادین است؛ 

با تجربه 
میدانی و 

توانایی مقابله 
با ناوگان های 

پیشرفته، یمن 
هزینه های 

اقتصادی و 
نظامی سنگینی 

بر آمریکا 
و اسرائیل 

تحمیل خواهد 
کرد

بارش های 
بهاری اخیر 

در استان 
کرمانشاه 

به پرشدگی 
100 درصدی 
۳ سدفعال 

از مجموع 
1۲ سد فعال 

استان شامل 
)سد داریان 

در پاوه، 
تنگ حمام 

قصرشیرین 
و آزادی 

شهرستان 
دالاهو( منجر 

شده است

ايران زمين

اسلامی، امام خامنه ای که فرمانده کل قوا 
نیز بودند به همراه تعدادی از فرماندهان 
ارشد سپاه پاسداران و ارتش جمهوری 
اسلامی به شهادت رسیدند. با این حال، 
اهداف آمریکایی ها صرفاً به این سطح 
محدود نمی شد، بلکه فروپاشی و تغییر 
نظام جمهوری اسلامی، تضعیف یا نابودی 
توانمندی های دفاعی، موشکی و هسته ای 
ایران و حتی تجزیه کشور نیز در زمره اهداف 

اولیه آن ها قرار داشت.
اما پس از گذشت یک ماه، به نظر می رسد 
آمریکا به نقطه ای رسیده است که به جای 
تحقق آن اهداف، به دنبال ورود به مسیر 
مذاکره با جمهوری اسلامی است؛ مذاکره ای 
که می تواند با هدف مدیریت وضعیت تنگه 
هرمز یا رسیدن به نوعی توافق در حوزه 

هسته ای دنبال شود.
بر این اساس، می توان گفت در آستانه 
ورود به ماه دوم جنگ، ملت ایران به یک 
پیروزی قاطع دست یافته است؛ پیروزی ای 
که بازتاب آن در فضای رسانه ای نخبگانی و 

نیز در محافل و اجتماعات مختلف در نقاط 
گوناگون جهان به اشکال مختلف قابل 
مشاهده است. در مجموع، می توان نتیجه 
گرفت که طرف متجاوز به هیچ یک از اهداف 
اعلامی خود دست نیافته و سطح مطالبات 
خود در قبال ایران را به طور محسوسی 

کاهش داده است.
 

با وجود تلاش های آمریکا و رژیم 
صهیونیستی برای همراه سازی 

متحدان، تاکنون ائتلاف نظامی 
بین المللی حتی در سطح منطقه 

نیز علیه کشورمان شکل نگرفته 
است اما در مقابل، بازیگرانی مانند 

یمن به صورت فعال در کنار ایران 
وارد جنگ شده اند. این امر نشانه 

چیست؟  
یکی دیگر از نشانه های ناکامی آمریکا و 

رژیم صهیونیستی در جنگ 
علیه ایران، ناتوانی آنها در 
ایجاد اجماع در جبهه 

تغییر موازنه به سود ایران

آغاز سال جدید با سدهای پر 

خودی در برابر جبهه مقاومت است. 
به بیان دقیق تر، آمریکا نه تنها در اروپا، بلکه در 
سطح منطقه نیز در همراه سازی هم پیمانان 

خود با شکست مواجه شده است.
مخالفت کشورهای اروپایی با همراهی 
عملی در این جنگ، حتی به بروز نارضایتی 
علنی دونالد ترامپ انجامید. در سطح 
منطقه نیز، هم پیمانان سنتی آمریکا به ویژه 
برخی کشورهای عربی با وجود سال ها 
خرید تسلیحات از این کشور، عملاً جز 
در اختیار گذاشتن پایگاه های نظامی، از 
ورود به مراحل جدی تر حمایت خودداری 
کردند و نتوانستند انتظارات واشنگتن را 

برآورده سازند.
نکته مهم آن است که این عدم تمایل، 
صرفاً ناشی از ملاحظات موردی کشورها 
نیست، بلکه به نوع رفتار تحقیرآمیز  آمریکا 
با متحدان و ملت ها بازمی گردد؛ رفتاری که 
در سال های اخیر با انتقادهای گسترده ای 
مواجه شده و حتی در قالب شعارهایی 
مانند »نه به سلطه و دیکتاتوری« در افکار 
عمومی جهان بازتاب یافته است. ریشه این 
عدم همراهی را باید در دو عامل جست وجو 
کرد؛ نخست  بی اعتمادی فزاینده نسبت 
به سیاست های آمریکا و نحوه رفتار آن 
با متحدان و دوم، نگرانی از پیامدهای 
آینده این جنگ و جایگاه ایران پس از آنکه 

می تواند بر نظم منطقه اثربگذارد.
در مقابل، جمهوری اسلامی ایران در تعامل 
با جریان های مقاومت، رویکردی متفاوت 
اتخاذ کرده است. این تعامل مبتنی بر 
همکاری و همگرایی بوده و در نتیجه، طی 
یک ماه گذشته، بخش قابل توجهی از 
گروه های مقاومت بدون الزام مستقیم، 
به صورت داوطلبانه در حمایت از ایران وارد 
عمل شده اند. نمونه این همراهی را می توان 
در حجم بالای عملیات های حزب الله و 
مقاومت عراق و نیز حمایت های میدانی و 

صادقانه ارتش یمن مشاهده کرد.

ورود مستقیم ارتش یمن به صحنه 
جنگ در حمایت از ایران طی 

روزهای اخیر مورد توجه قرار گرفته 
است. اهمیت این مشارکت را 

چگونه ارزیابی می کنید؟

ارتش ملی یمن، با اتکا به تجربیات میدانی 
قابل توجه خود در بیش از یک دهه گذشته 
چه در مقابله با ائتلاف های منطقه ای و چه 
در مواجهه با فشارهای مستقیم آمریکا و 
رژیم صهیونیستی امروز به یکی از بازیگران 
مؤثر در معادلات منطقه و جبهه مقاومت 
تبدیل شده است. این تجربه عملیاتی، 
به ویژه در حوزه جنگ های نامتقارن و 
دریایی، به یمن این امکان را داده که فراتر 

از یک بازیگر معمول عمل کند.
ورود داوطلبانه یمن به حمایت از ایران، 
صرفاً یک اقدام نمادین نیست، بلکه واجد 
پیامدهای عملیاتی و راهبردی است. به طور 
مشخص، حضور فعال این کشور در پهنه هایی 
مانند دریای سرخ می تواند معادلات امنیت 
انرژی و خطوط کشتیرانی را تحت تأثیر قرار 
دهد و هزینه های اقتصادی و نظامی قابل 
توجهی را به آمریکا و رژیم صهیونیستی 
تحمیل کند. همین ظرفیت، موجب شده 
تا این ورود با نوعی نگرانی و بازنگری در 

محاسبات طرف مقابل همراه باشد.
یمنی ها طی سال های اخیر نشان داده اند  
که توانایی مقابله با ناوگان های پیشرفته و 
نیز ایجاد اختلال در زیرساخت های حیاتی 
از جمله بنادر و مسیرهای تجاری مرتبط با 
رژیم صهیونیستی را دارند. چنین سوابقی، 
به حضور کنونی یمن در این جنگ وزن 
عملیاتی می بخشد و آن را از سطح یک 

حمایت سیاسی صرف فراتر می برد.
در مجموع، مشارکت یمن را می توان 
نشانه ای از گسترش عمق راهبردی جبهه 
مقاومت دانست؛ عمقی که اکنون از سطح 
جغرافیایی فراتر رفته و به حوزه های حیاتی 
اقتصاد جهانی نیز تسری یافته است. این 
تحول، نه تنها موازنه میدانی را پیچیده تر 
کرده، بلکه بر محاسبات سیاسی و راهبردی 
بازیگران بین المللی نیز تأثیرگذار بوده 

است.

در مجموع با توجه به توانمندی ها 
و نوع هماوردی طرفین، چه 

چشم اندازی را می توان از پایان 
این جنگ ترسیم کرد؟

با توجه به تحولات یک ماه گذشته 
و هماهنگی میان جریان های مختلف 

مقاومت در چهارچوب »وحدت ساحات«، 
می توان چشم اندازی نسبتاً روشن از آینده 
این جنگ ترسیم کرد. آنچه در میدان رخ 
داده، بسیاری از برآوردهای پیشین به ویژه 
در تبلیغات طرف مقابل را با چالش جدی 

مواجه کرده است.
برای نمونه، در حالی که پیش از این از 
تضعیف و حتی خلع سلاح حزب الله سخن 
گفته می شد، عملکرد این جریان در مقابله با 
نیروهای رژیم صهیونیستی نشان داد که این 
ارزیابی ها تا چه اندازه نادرست بوده است. 
به گونه ای که حتی برخی مقامات نظامی 
سابق این رژیم نیز به اشتباه بودن برآوردهای 

خود از توان حزب الله اذعان کرده اند.
در مورد یمن نیز وضعیت مشابهی وجود 
دارد. اعلام آمادگی داوطلبانه انصارالله 
و سوابق عملیاتی این جریان -به ویژه در 
مواجهه با ناوگان های آمریکایی و ایجاد 
اختلال در مسیرهای حیاتی مرتبط با رژیم 
صهیونیستی- نشان می دهد که جبهه 
مقاومت از ظرفیت های متنوع و قابل 
اتکایی برخوردار است. ما اکنون شاهد 
تکمیل نمایشگاه توانمندی های حذف 
نشدنی مقاومت در منطقه هستیم، به 
نحوی که بعد از حدود دو سال کمپین 
رسانه ای علیه مقاومت که تضعیف آن را 
تبلیغ می کرد اکنون شاهد این هستیم که 
معادلات منطقه حتی صرف نظر از نتیجه 
نبردهای نظامی، به نفع گفتمان و توانمندی 

مقاومت تغییر کرده است.
مجموع این تحولات بیانگر آن است که 
جبهه مقاومت نه تنها تضعیف نشده، بلکه با 
اتکا به تجربیات میدانی و تقویت هماهنگی 
میان اجزای خود، در حال بازتعریف 
توانمندی هایش است. در چنین شرایطی 
و با تداوم این روند به نظر می رسد پایان 
جنگ با دست برتر ایران و جریان مقاومت، 
معادلات منطقه ای بیش از گذشته به نفع 

رویکرد این جبهه  تغییر یابد.
بر این اساس، می توان گفت اقدامات 
تهاجمی آمریکا و رژیم صهیونیستی، در 
یک نگاه راهبردی، نه تنها به تضعیف جبهه 
مقاومت منجر نشده، بلکه زمینه ساز تقویت 
آن و در مقابل، افزایش چالش ها برای این 

دو بازیگر در آینده منطقه خواهد بود.

ـــرش بـ

تحلیل راهبردی در یک ماهگی جنگ تحمیلی آمریکایی-صهیونیستی علیه ایران

متوسط ذخایر آبی سدها  از ۵۰ درصد گذشت 

بارش های شدید و کم سابقه چند  
هفته گذشته در سراسر کشور، 
چهره ای تازه و دوگانه از بهار ایران 
ترسیم کرده است؛ بهاری که در 
بسیاری از استان ها با بارندگی های 
همراه  سیل آسا  گاه  و  پی درپی 
بوده و اگرچه خسارت هایی به 
زیرساخت ها، راه ها، اراضی کشاورزی 
وارد  حاشیه ای  سکونتگاه های  و 
کرده، اما از سوی دیگر نقش مهمی 
در احیای منابع آبی ایفا کرده است. 
استان های  در  بارش ها  شدت 
فارس،لرستان،چهارمحال وبختیاری، 
کهگیلویه  و بویراحمد، کرمانشاه، 
آذربایجان شرقی و  از  بخش هایی 
غربی و ...  به حدی بوده که علاوه 
بر ایجاد سیلاب های مقطعی، موجب 
شکل گیری رودها و آبشارهای موقت 
و سرازیر شدن آب در دشت ها و 
دامنه های کوهستانی شده است. این 
بارش ها در حالی رخ داده که کشور 
طی سال های اخیر با دوره های طولانی 
خشکسالی و کاهش ذخایر آبی روبه رو 
بوده و مخازن سدها به کمترین سطح 

خود رسیده بود. 
اما اکنون، با تداوم موج بارش های 
بهاری و اعلام »فیروز قاسم زاده« 
مدیرکل دفتر اطلاعات و داده های آب 
کشور، میزان پرشدگی مخازن سدهای 
کشور با افرایش ۵ درصدی نسبت 
به مدت مشابه در سال گذشته،  به 
حدود ۵۰ درصد رسیده است. رخدادی 
که علاوه بر بهبود چشمگیر وضعیت 
منابع آب سطحی و زیرزمینی، امیدها 
برای مدیریت بحران کم آبی و تقویت 
ذخیره سازی بلندمدت را دوچندان 

کرده است.
بارش های بهاری اخیر در استان 
کرمانشاه به پرشدگی ۱۰۰ درصدی 
۳ سدفعال از مجموع ۱۲ سد فعال 
استان شامل )سد داریان در پاوه، تنگ 
حمام قصرشیرین و آزادی شهرستان 

دالاهو( منجر شده است. 

پرشدگی ۶۵ درصدی مخازن 
سدهای کرمانشاه

»بهرام درویشی« مدیرعامل شرکت آب 
منطقه ای کرمانشاه با اعلام این خبر 
به »ایران« گفت: هم اکنون حجم آب 
مخازن استان به بیش از ۸۷۳/۰۵۹ 
میلیون متر مکعب رسیده است . این 
میزان معادل ۶۴/۸۸ درصد ظرفیت 
کل سدهای استان کرمانشاه است. 
وی ظرفیت حجم کل سدهای استان 
کرمانشاه را یک هزار و ۳۴۵ میلیون 
کرد:  تأکید  و  عنوان  مترمکعب 
اکنون بیش از ۸۷۳/۰۵۹ میلیون 
مترمکعب معادل ۶۴/۸۸ پر شده و 
۶۸/۴۶۲ میلیون مترمکعب معادل 
۳۵/۱۲ درصد خالی است. سد تنگ 
حمام)شهدای گمنام( واقع در شهرستان 
قصرشیرین نیز اواسط هفته گذشته، به 
دنبال بارش نزولات آسمانی سرریز کرد. 
طبق گفته »محمد شفیعی« فرماندار 
قصرشیرین، هم اکنون حجم مخزن 
۶۹ میلیون متر مکعبی سد شهدای 
گمنام )تنگ حمام( و سد شرفشاه بخش 
مرکزی سومار این شهرستان پر از آب و 

خروجی آن ۱۲ هزار متر بر ثانیه است.
 

 سدهای کهگیلویه و بویراحمد 
سیراب شدند

»آرش مصلح« مدیرعامل شرکت آب 
منطقه ای کهگیلویه و بویراحمد از ذخیره 
۹۸۰میلیون متر مکعبی آب در سدهای 
چم شیر و کوثر خبر داده و گفت: میزان 
ذخیره آب سد چم شیر در نزدیکی شهر 
دوگنبدان۶۰۱ میلیون متر مکعب برآورد 
شده است. وی بیان کرد: ۲۶ درصد از 
ظرفیت سد چم شیر پر شده است. این 
سد برای تأمین آب کشاورزی و تولید 
برق احداث شده بیش از ۲ میلیارد متر 
مکعب ظرفیت دارد. سد ملی کوثر واقع 
در شهرستان گچساران نیز به برکت 
بارش های اخیر تا حد زیادی سیراب 
شده و هم اکنون بیش از ۶۶.۸ درصد 
حجم مفید مخزن آن آبگیری شده است. 
سدی با ظرفیت مخزن ۵۴۷ میلیون 
مترمکعبی که آب آشامیدنی ۲۰ شهر و 
بیش از ۲ هزار روستا با جمعیتی افزون 
بر ۲ میلیون و ۵۰۰ هزار نفر در استان های 
کهگیلویه و بویراحمد، بوشهر، خوزستان، 
هرمزگان و فارس از این سد تأمین 
می شود. طبق گفته » اکبر خدری«  مدیر 

اداره بهره برداری و نگهداری سد کوثر 
گچساران، هم اکنون حدود ۳۶۵ میلیون 
و ۳۳۲ هزار مترمکعب آب در مخزن این 
سد ذخیره شده است و این سد با آبگیری 
۶۶.۸ درصدی همچنان نقش مهمی در 
تأمین آب آشامیدنی، کشاورزی، صنعت 
و نیازهای زیست محیطی استان های 
جنوبی کشور ایفا می کند. وی بیان کرد: 
سد کوثر علاوه بر تأمین آب شرب، نقش 
مهمی در پایداری منابع آب منطقه و 
مدیریت نیازهای آبی استان های جنوبی 
کشور دارد و یکی از زیرساخت های مهم 
در حوزه مدیریت منابع آب به شمار 

می رود. 

آبگیری ۴۰ درصدی مخازن سدهای 
استان فارس

حجم بارندگی های اخیر استان فارس 
در روزهای اخیر از میانگین بلندمدت 
۵۷ ساله عبور کرده است. طبق گفته 
»سیاوش بدری« مدیرعامل و رئیس 
هیأت مدیره شرکت آب منطقه ای فارس 
به »ایران«، میانگین بارندگی در سال 
آبی جاری به ۳۳۴ میلیمتر رسیده که در 
مقایسه با مدت مشابه سال قبل، رشدی 
حدود ۱۰۹ درصد داشته است. وی اظهار 
داشت: تاکنون بیش از ۴۰ درصد حجم 
کل مخازن سدهای استان آبگیری شده 
که شامل ۲۸ درصد از حجم مفید این 
مخازن می شود. علاوه بر آن بارش های 
اخیر منجر به آبگیری حدود ۵۲ میلیون 
مترمکعبی سامانه های تغذیه مصنوعی 
در استان شده است. مدیرعامل شرکت 
آب منطقه ای فارس ابراز امیدواری کرد 
که با تداوم مناسب حجم و پراکندگی 
بارندگی ها طی ماه های باقی مانده از سال 
آبی جاری، شاهد بهبود وضعیت ذخیره 

منابع آبی استان باشیم.

سد »مهاباد« سرریز شد
بارش های اخیر در سال آبی جاری مخزن 
سد مهاباد را باوجود رهاسازی به مرحله 
سرریز رسانده است. »محمدصادق 
امیرعشایری« فرماندار ویژه مهاباد با 
بیان اینکه میزان آب ورودی به سد حدود 
۲ برابر خروجی آن است، اظهار داشت: 
باتوجه به احتمال سرریز شدن سد 
مهاباد و افزایش میزان دبی رهاسازی 
شده، از مردم درخواست دارد از اتراق 
در حاشیه رودخانه خودداری کرده و 

دهیاران و شوراها نیز این مهم را به اطلاع 
روستاییان برسانند. امیرعشایری اضافه 
کرد: هم اکنون میزان حجم ذخیره پشت 
سد مهاباد بیش از ۲ برابر سال گذشته 
بوده و امسال سطح منابع آبی شهرستان 
در وضعیت مطلوبی قرار دارد. سد مهاباد 
دارای ۱۹۷ میلیون متر مکعب ظرفیت 
اسمی و ۱۷۲ میلیون متر مکعب ظرفیت 
مفید است که علاوه بر تأمین آب شرب 
مهاباد، بیش از ۱۲ هزار هکتار از اراضی 
کشاورزی این شهرستان را نیز زیر پوشش 

قرار می دهد.

»تنگ ارم« دشتستان سیراب شد
با بارش های خوب اخیر، سد تنگ ارم 
در شهرستان دشتستان با حجم مخزن 
۴.۲ میلیون مترمکعب سرریز شد. 
طبق گفته »عبداللطیف عباسی نژاد« 
معاون حفاظت و بهره برداری شرکت 
آب منطقه ای بوشهر، با سرریز شدن سد 
تنگ ارم، تأمین آب شرب مناطق تحت 
پوشش آن در بخش ارم در سال جاری 
با اطمینان خاطر انجام خواهد شد. وی 
افزود: امیدواریم تا در روزهای آینده، دیگر 
سازه های آبی استان به ویژه سد رئیسعلی 
دلواری که دارای ذخیره بسیار محدودی 

است نیز آبگیری شده و تابستان پیش رو 
تأمین آب نخیلات دشتستان به خوبی 

انجام شود.

»سقزچی« نمین پرآب شد
به دنبال بارش ها و همزمان با آغاز فصل 
آبیاری در شهرستان نمین، سد مخزنی 
سقزچی سرریز شد. »علی اکبری سولا« 
رئیس اداره منابع آب شهرستان نمین 
با اعلام این خبر گفت: میزان سرریز سد 
مخزنی سقزچی حدود ۲.۰۵ مترمکعب در 
ثانیه است و منبع خوبی برای تأمین آب 
محسوب می شود. »سقزچی« بزرگترین 
سد شهرستان نمین یکی از سدهای 
دارای ظرفیت توسعه گردشگری در 
استان شناخته می شود و شرکت آب 
منطقه ای اردبیل قرار است با مشارکت 
بخش خصوصی زیرساخت هایی را برای 
توسعه گردشگری در پیرامون منابع آب 

و تاسیسات آبی فراهم کند.

حال خوش تالاب های آذربایجان 
غربی 

تالاب های استان آذربایجان غربی با 
بارش های سال آبی جاری جانی دوباره 
گرفته و طبق گفته »حجت جباری« 

زیست  محیط   حفاظت  مدیرکل 
آذربایجان غربی به »ایران« میزان 
پرشدگی تالاب ها در وضعیت مطلوب 
قرار گرفته است. مدیرکل حفاظت 
محیط  زیست آذربایجان غربی اظهار 
داشت: آبگیری تالاب بین المللی کانی 
برازان به ۹۰ درصد و قوپی باباعلی 
مهاباد هم به میزان ۵۰ درصد رسیده و 
با رهاسازی آب سد مهاباد طی روزهای 
آینده حجم آب به حد نهایی خواهد 
رسید. طبق گفته جباری، مازاد آب 
رهاسازی شده به سمت دریاچه ارومیه 
رفته و به احیای دوباره این دریاچه 
حیاتی کمک خواهد کرد. وی بیان کرد: 
میزان ذخیره آب دریاچه ارومیه نیز 
نسبت به ماه های گذشته بهبود یافته 
و این روند باتوجه به تداوم رهاسازی 
ها دوباره افزایشی خواهد بود. مدیرکل 
حفاظت محیط  زیست آذربایجان غربی 
ابراز امیدواری کرد: با تداوم این روند 
حمایتی و مدیریت یکپارچه منابع آبی، 
شاهد افزایش روزافزون ذخیره آب 
در دریاچه ارومیه و بازگشت به دوران 
شکوفایی آن باشیم. امری که آرزوی 
دیرینه مردم منطقه و دوستداران محیط 

زیست است.

گزارش

گروه ایران زمین

گفت وگو

هم زمان با بارش های ابتدایی سال، ۶۰ درصد از سازه های آبخیزداری استان آبگیری شده است. »امید آخوندی« 
معاون آبخیزداری اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان مرکزی با اعلام این خبر به »ایران« گفت: از ابتدای 
سال جاری تاکنون حدود ۵۶ میلیون مترمکعب از روان آب های سطحی و سیلاب های استان توسط پروژه های 

آبخیزداری کنترل و مدیریت شده است.

آبگیری ۶۰ درصدی سازه های آبخیزداری استان مرکزی

در پنجمین هفته از جنگ آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران، تحولات میدانی و 
سیاسی نشان می دهد که موازنه قوا نه تنها به 
نفع ایران و جبهه مقاومت تغییر یافته، بلکه 
معادلات آتی منطقه ای نیز به زیان جریان ضد مقاومت شکل گرفته است. سیدرضا صدرالحسینی 
مدرس دانشگاه و کارشناس ارشد و کارشناس مسائل منطقه مسائل منطقه در گفت وگو با »ایران« 
با اشاره به این موضوع تاکید دارد ورود داوطلبانه و مستقیم ارتش یمن به حمایت از ایران، 
هم زمان با ناتوانی آمریکا و اسرائیل در ایجاد ائتلاف نظامی علیه کشورمان، بخشی از نمایشگاه 
توانمندی های مقاومت را تکمیل کرده و هزینه های اقتصادی و نظامی قابل توجهی بر دشمنان 
تحمیل کرده است. این تحولات، فراتر از یک نبرد نظامی، نشان دهنده عمق راهبردی و انسجام 
جبهه مقاومت است؛ جبهه ای که با تجربه عملیاتی و هماهنگی میان گروه های مختلف، در حال 

بازتعریف قدرت و اثرگذاری خود در سطح منطقه و خطوط حیاتی اقتصاد جهانی است.

جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
ایران وارد پنجمین هفته خود شده 

است. در این شرایط، چه تصویری از 
وضعیت موجود می توان ارائه داد؟

 عموماً در موضوعات مهم و راهبردی 
مانند جنگ ها، آنچه می تواند مبنای 
تحلیل وضعیت قرار گیرد، میزان نزدیکی 
یا دوری طرفین به ویژه طرف مهاجم از 

اهداف اعلامی و از پیش تعیین شده است. 
تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی 
به کشورمان را می توان با جرأت یکی از 
بزرگ ترین عملیات های نظامی دانست 
که با هدف دستیابی به اهدافی گسترده و 

بلندپروازانه طراحی شده بود.
سنگینی این عملیات از آنجا قابل درک است 
که در فاصله ای زمانی کوتاه، رهبر انقلاب 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

نبی اکرم)ص(: 
مؤمنان باهم برادرند و خونشان برابر است و 

در برابر دشمن متحد و یکپارچه اند.
کافی، جلد 1، ص 404

سخن روز

اقتصادی

 تسریع خروج کالاهای اساسی و دارویی 
از انبارهای گمرکی ایران

به گزارش روابط عمومی شرکت انبارهای عمومی و خدمات 
گمرکی ایران، دکتر حسنی، عضو هیأت مدیره و سرپرست 
شرکت انبارهای عمومی و خدمات گمرکی ایران در نشست 
شورای هماهنگی معاونان و مدیران این هلدینگ در بررسی 
آخرین اقدامات صورت گرفته در خروج کالاهای اساسی و 
مواد اولیه دارویی از انبارهای این شرکت در سراسر کشور و 
بررسی مشکلات شرکت ها و شعب سراسر کشور در وضعیت 
فعلی، اظهار کرد:»با تعامل و هماهنگی مناسبی که بین ارکان 
این شرکت و گمرک ایران و بالاخص ارتباط مستقیم و تعامل 
سازنده فیمابین رئیس کل محترم گمرک ایران در هفته های 
اخیر در پیشبرد اهداف کلان تجارت خارجی وجود داشته، روند 
انجام تشریفات در گمرکات اجرایی در خروج کالاهای اساسی 

و مواد اولیه دارویی با سرعت بیشتری صورت پذیرفته است.«
سرپرست شرکت انبارهای عمومی و خدمات گمرکی ایران با تقدیر 
از مدیریت موفق و جهادی و رویکرد حرفه ای دکتر عسگری، معاون 
محترم وزیر امور اقتصادی و دارایی و رئیس  کل گمرک جمهوری 
اسلامی ایران و مساعی و همت شبانه روزی و خستگی ناپذیر 
مدیران ارشد ستادی، ناظران و مدیران گمرکات اجرایی در ایام 
جنگ رمضان، گفت:»گمرک در شرایط فعلی کشور بار دیگر نشان 
داده است که یکی از بازوهای توانمند و قابل اتکای دولت در حوزه 
پشتیبانی از اقتصاد و تجارت کشور به شمار می رود و هلدینگ 
انبارهای عمومی و خدمات گمرکی ایران به عنوان بازوی لجستیک 
و مورد اعتماد 64 ساله گمرک همواره در کنار این مرزبان اقتصادی 

کشور به ارائه خدمات کمی و کیفی اقدام کرده است.«
دکتر حسنی با تأکید بر نقش تخصصی گمرک در تجارت خارجی 
در مدیریت مرزهای اقتصادی کشور ادامه داد:»از همان ابتدای 
جنگ تحمیلی رمضان به سرزمین عزیزمان، ارکان این هلدینگ 
و مدیران شرکت ها و شعب تابعه در سراسر کشور با هماهنگی 
کامل با دکتر عاطفی، معاون توسعه مدیریت و منابع گمرک 
ایران و ناظران استانی و مدیران کل گمرکات اجرایی در اجرای 
امور تشریفات گمرکی از سوی تجار و صاحبان کالا به منظور 
خروج سریع کالاهای اساسی، سریع الفساد و مواد اولیه دارویی 
از انبارهای این هلدینگ اقدام کرده اند تا این دو سازمان معظم 
با انگیزه و روحیه مضاعف بتوانند در راستای خدمت رسانی بهتر 
به فعالان اقتصادی و پشتیبانی از تولید کشور و تأمین معیشت 

مردم در جنگ رمضان، گام های مثمرثمری برداشته باشند.«
عضو هیأت مدیره شرکت انبارهای عمومی و خدمات گمرکی 
ایران با اعلام آمادگی مجموعه انبارهای تخصصی این شرکت 
در سراسر کشور برای پذیرش کالاهای تجاری از بنادر جنوبی 
به اماکن گمرکی در جهت ارتقای امنیت زنجیره تأمین تولید 
کالا در کشور گفت:»در شرایط کنونی که ایران درگیر جنگی 
فراگیر با آمریکا و رژیم صهیونیستی است و دشمن هیچ 
خط قرمزی ندارد، مراکز لجستیکی این شرکت در داخل 
کشور، آماده پذیرش کالاهای ورودی از بنادر جنوبی از طریق 
حمل و نقل زمینی و ریلی است تا ادامه فرآیندهای ترخیص در 

این مراکز انجام شود.«
سرپرست شرکت انبارهای عمومی و خدمات گمرکی ایران 
تأکید کرد:»به منظور ارتقای ایمنی زنجیره واردات کشور و 
با هدف افزایش بهره وری لجستیکی و گمرکی، این موضوع 
علاوه بر کاهش صف در مبادی ورودی، سبب کاهش زمان در 
ترخیص کالاهای تجاری و در نتیجه کاهش هزینه های تجاری و 

رسوب کالا می شود.«

بنگاه

 با آغاز سال 1405، به خاطر شرایط خاص 
کشور، سیاست مدیریت مصرف سوخت 
در کشور با رویکردی هدفمند وارد مرحله 

جدیدی شد. 
در حالی که طبق روال ماه های گذشته، 
سهمیه بنزین فروردین ماه 1405 بدون تغییر 
در کارت های سوخت شارژ شد، همزمان 
مجموعه ای از اصلاحات در نظام سهمیه بندی 
به اجرا درآمد که با هدف ارتقای بهره وری و 

کنترل مصرف طراحی شده است.
در نخستین ساعات سال جدید، 60 لیتر سهمیه 
بنزین یارانه ای برای خودروهای شخصی در 
خ های مصوب  کارت های سوخت واریز شد و نر
نیز بدون تغییر باقی ماند. این اقدام در راستای 
حفظ ثبات بازار و تأمین نیازهای عمومی در ایام 

نوروز صورت گرفت.
با این حال، از ابتدای سال جدید، تغییراتی در 
نحوه تخصیص سهمیه بنزین اعمال شد. بر این 
اساس، سهمیه بنزین آزاد )3000 تومانی( برای 
برخی گروه های خودرویی با هدف مدیریت 
مصرف و هدایت به استفاده بهینه از منابع، 
تعدیل شده است. در همین چهارچوب، 
سهمیه بنزین آزاد خودروهای شخصی از 100 
لیتر به 70 لیتر در ماه کاهش یافته و سهمیه 
برخی خودروهای خدماتی از جمله وانت ها نیز 

بازنگری شده است.
همچنین برای خودروهای دوگانه سوز، با 
توجه به امکان استفاده از سوخت جایگزین، 
سهمیه بنزین آزاد با کاهش همراه شده تا زمینه 
استفاده بیشتر از ظرفیت های موجود در حوزه 

سوخت های جایگزین فراهم شود.
از دیگر اقدامات مهم در این حوزه، اصلاح مدت 
زمان ذخیره سازی سهمیه بنزین یارانه ای است. 
مطابق این تغییر، دوره نگهداری سهمیه از 6 
ماه به 3 ماه کاهش یافته که این امر در راستای 
افزایش گردش مصرف، جلوگیری از انباشت و 

بهبود مدیریت توزیع سوخت ارزیابی می شود.
در این میان، برخی گروه ها از جمله ناوگان 
امدادی، آمبولانس ها و خودروهای ویژه، 
همچنان مشمول حمایت های قبلی بوده و 

تغییراتی در سهمیه آن ها اعمال نشده است.
در همین زمینه رضا نواز، سخنگوی صنف 
جایگاه داران بنزین اعلام کرد: »برای حفظ 
پایداری تأمین سوخت، زنجیره گسترده ای از 
نیرو های انسانی در حال فعالیت هستند تا آنجا 
که هم اکنون حدود 90 هزار نفر در بخش های 
دولتی و خصوصی از مرحله تأمین، حمل ونقل 
ج درگیر  تا توزیع سوخت در تهران و کر

هستند تا حتی در شرایط حملات موشکی به 
زیرساخت های نفت و سوخت نیز خللی در 

روند سوخت رسانی ایجاد نشود.«
این اقدامات با در نظر گرفتن شرایط جنگی و 
مدیریت مصرف و ضرورت استفاده کارآمد از 
منابع انرژی کشور صورت گرفته و احتمال دارد 
در ادامه با رصد مستمر وضعیت مصرف، مورد 

بازبینی قرار گیرد.
در همین راستا، شهروندان در صورت داشتن 
هرگونه سؤال، ابهام یا اعلام شکایت از 
جایگاه های عرضه سوخت، می توانند موضوع 
را از طریق تماس با مرکز پاسخگویی شرکت 
ملی پخش فرآورده های نفتی به شماره 

09627  پیگیری و گزارش دهند.
همچنین وزارت نفت نیز امکان جدیدی برای 
مشارکت مستقیم شهروندان در نظارت بر 
روند توزیع سوخت فراهم کرده است. در قالب 
بازوی »توزیع بهینه سوخت« در پیام رسان 
»بله« ، مردم می توانند به سادگی موارد مختلف 
مربوط به عملکرد جایگاه های عرضه سوخت 
را گزارش دهند و این اطلاعات به طور مستقیم 
در اختیار بازرسان و ناظران شرکت ملی پالایش 

و پخش فرآورده های نفتی ایران قرار می گیرد.
در این بستر، گزارش هایی مانند بسته بودن 
جایگاه، اتمام سوخت، نداشتن کارت اضطراری 
جایگاه، تشکیل صف های طولانی همراه با 
اعلام زمان انتظار، فروش سوخت در ظروف و 

محدودیت های سوخت گیری در خدمت مدیریت مصرف 
نگاهی به اجرای اصلاحات سهمیه ای بنزین در آغاز سال 1405

گزارش

همچنین استفاده پی درپی از کارت اضطراری 
برای یک فرد قابل ثبت است.

همچنین اعلام شده است که در روزهای 
آینده، خدمات این سامانه گسترش خواهد 
یافت و امکاناتی مانند صدور آنی کارت 
سوخت، تغییر رمز کارت سوخت و یافتن 

کارت های سوخت مفقودی به آن افزوده 
می شود.

شهروندان برای استفاده از این خدمات 
می توانند در پیام رسان »بله« وارد صفحه اصلی 
بازوی »توزیع بهینه سوخت« شده و گزارش ها 

یا درخواست های خود را ثبت کنند.
 

مدیریت عرضه و تقاضای بنزین با تکیه 
بر ابزارهای اجرایی

یک کارشناس انرژی در گفت وگو با »ایران«، با 
اشاره به اعمال برخی محدودیت ها در فرآیند 
سوخت گیری، این اقدامات را در راستای 
مدیریت تقاضا و ایجاد تعادل در عرضه و 

مصرف بنزین ارزیابی کرد.
وی توضیح داد: »اعمال محدودیت هایی 
مانند تعیین سقف برای دفعات یا میزان 
سوخت گیری در هر نوبت، می تواند به 
ساماندهی تقاضا و جلوگیری از شکل گیری 
ازدحام در جایگاه های عرضه سوخت کمک 
کند و در عمل، به مدیریت بهتر صف ها منجر 

شود.«
این کارشناس همچنین با اشاره به نقش 
زیرساخت های ذخیره سازی در پایداری بازار 
سوخت افزود: »مخازن ذخیره سازی همواره 
به عنوان یکی از ابزارهای مهم تنظیم بازار 
عمل می کنند، به طوری که در دوره های کاهش 
تقاضا، مازاد عرضه در این مخازن ذخیره شده 
و در زمان افزایش مصرف، از ذخایر برای 

پاسخگویی به نیاز بازار استفاده می شود.«
به گفته وی، اهمیت مدیریت دقیق تر عرضه 
و تقاضا بیش از گذشته مورد توجه قرار گرفته 

است. با این حال، در شرایط فعلی و همزمان 
با کاهش ترددهای درون شهری در ایام نوروز، 
مدیریت بازار سوخت با پیچیدگی کمتری 

همراه بوده است.
از  »بخشی  داد:  ادامه  کارشناس  این 
محدودیت های اعمال  شده در ایام اخیر، 
علاوه بر کمک به کنترل مصرف، در راستای 
مقابله با قاچاق سوخت نیز ارزیابی می شود 
و در مجموع به تنظیم بهتر جریان عرضه و 

تقاضا کمک می کند.«
وی در بخش دیگری از اظهارات خود به 
موضوع کارت های سوخت جایگاه ها اشاره 
کرد و گفت: »مدیریت استفاده از این کارت ها 
نیز به گونه ای طراحی شده که پس از اتمام 
سهمیه های تخصیصی، روند مصرف با دقت 
بیشتری کنترل شود که در عمل می تواند به 
هدایت مصرف در چهارچوب سهمیه های 

تعیین شده کمک کند.«
وی تأکید کرد: »مجموعه این اقدامات را باید 
در چهارچوب سیاست های کلان مدیریت 
مصرف انرژی ارزیابی کرد که هدف آن، عبور 
آرام از دوره های اوج مصرف و حفظ تعادل بازار 

سوخت است.«
این کارشناس در پایان با اشاره به نقش 
رفتار مصرفی شهروندان گفت: »در کنار 
سیاست های مدیریتی، توجه به الگوی 
مصرف نیز می تواند به بهبود شرایط کمک 
کند، از جمله مدیریت سفرهای غیرضروری و 
استفاده از روش های جایگزین حمل ونقل در 
مسیرهای کوتاه، که در مجموع به کاهش فشار 

بر شبکه توزیع سوخت منجر خواهد شد.«
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جان ها عاشقانه برای ایران می تپدوطن فقط یک تکه خاک نیستدرگذشت فیلمنامه نویس و بازیگر سینما
کانون  دبیر  احمدی«،  »مهدی 
فیلمنامه نویسان، تهیه کننده و بازیگر 
یکشنبه 9 فروردین پس از یک دوره 

بیماری درگذشت.
براساس اعلام کانون فیلمنامه نویسان 
سینمای ایران، کارنامه حرفه ای مهدی 
احمدی در 50 سالی که فعالیت داشت 
بسیار قابل اعتنا و چشمگیر است. اما 
ما آن وجه دیگر مرحوم مهدی احمدی 
را هم شاهد بودیم که این چند سال 
اخیر چقدر دلسوزانه مشغول و پیگیر 
فعالیت های صنفی بود. پیکر این هنرمند 
دوشنبه 10 فروردین در قطعه هنرمندان 

مشهد به خاک سپرده شد./ ایرنا

کمند امیرسلیمانی، بازیگر برای این روزهای 
وطن نوشت: »این روزها قلبم سنگین تر از 
همیشه می تپد. هر صدای انفجار، هر خبر تلخ، 
انگار تکه ای از جانم را با خودش می برد. وطن 
فقط یک تکه خاک نیست؛ خاطره هایمان 
است، خنده هایمان است، آدم هایی است 
که دوستشان داریم. دردناک است که آدم 
احساس کند جایی که همیشه پناهش بوده، 
دیگر امن نیست. دردناک است که آینده ای 
که در ذهنمان ساخته بودیم، حالا لرزان و 
نامطمئن شده، اما با تمام این غم، هنوز چیزی 
در دلم خاموش نشده... امید. امید به اینکه 
این روزهای تاریک تمام می شوند، امید به اینکه 

وطنم دوباره نفس می کشد./ ایسنا 

زهرا داوودنژاد، بازیگر تئاتر، سینما و تلویزیون، 
جنگ بین ایران با آمریکا و اسرائیل را 
جنگ خون دادن در مسیر حق خواهی و 
خون خوردن در مسیر گسترش حیوانیت 
و تجاوز به خاک و حقوق دیگر کشورها 
دانست. او دراین باره می گوید: »جنگ و 
تجاوز وحشیانه و بی رحمانه آمریکا و اسرائیل 
باعث شد تا ما به خود بیاییم. ما در زمینی 
زندگی می کنیم که نشان کرده این جهان 
است و جان ها عاشقانه برای آن می تپد. این 
حقیقتی است که عده ای نمی خواهند، شاهد 
آن باشند. رهبر ایران شهید شد اما آرمان های 
او که شهید نشده است. نگاه، نقشه راه و 

رویکرد او که از بین نرفته است.«/ ایران تئاتر

این روزها نوای 
موسیقی کوک 

دیگری دارد 
و هرنغمه ای 
که به گوش 

می رسد، 
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وطن« است. 
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به میهن و 
وطن دوستی 

بسرایند و 
بسازند و 

بخوانند

این روزها نوای موسیقی کوک دیگری دارد و 
هرنغمه ای که به گوش می رسد، سمفونی »مام 
وطن« است. هنرمندانی که همساز و همنواز شده اند 
تا از حس به میهن و وطن دوستی بسرایند و بسازند 
و بخوانند. آنان که عشق به »ایران« را در نت های 
موسیقی گنجانده اند تا همچون روزهای ابتدایی 
انقلاب اسلامی، همرزم با مرزداران وطن، درپشت 
سنگرعشق با هنر خود از وطن مرزبانی کنند. 
همچون تصنیف زیبای »سپیده« با مطلع »ایران 
ای سرای امید« با صدای محمدرضا شجریان و 

به آهنگسازی محمدرضا لطفی که سال 1357 
و همزمان با پیروزی انقلاب اسلامی منتشرشد 
وهمچنان شنیدنی است. این اثرآغازگر آثار 
موسیقایی برای وطن بود و سال ها بعد از آن هم آثار 
ملی- میهنی بسیاری با همکاری و همدلی هنرمندان 
موسیقی در ژانرهای مختلف تولید و منتشر شد و 
امروزهم  این مسیر ادامه دارد و در جنگ رمضان این 

نت ها شنیده می شود. مانند قطعه 
زیبای »مادرم ایران« اثر تازه  گرشا 
رضایی خواننده موسیقی پاپ که 
در وصف وطن و مقاومت مردم 

کشورمان در مقابل تجاوز دشمن 
خوانده است. او دراین قطعه می خواند:» ایرانم ای 
ایرانم ایران/ جانم فدای خاک پاکت/ در آسمانم می 
درخشد / ستاره های تابناکت/ ایرانم ای ایرانم ایران 
/ ای مادر گیسو سفیدم/ در خنده هایت می تراود 

افسانه صبح امیدم«  
این دومین قطعه گرشا رضایی پس از حمله رژیم 
صهیونی و آمریکا به وطن است و پیش از این قطعه 
»سلام وطن« را در فضای ملی- میهنی منتشر 
کرده بود. گرشا رضایی پیش تر اثری با عنوان » 
خلیج تا ابد فارس« را با حمایت مرکز موسیقی 
ماوا برای شهدای گرانقدر ناو دنا منتشر کرد که 
بسیار مورد توجه قرار گرفت. در توضیح مختصر 

این نماهنگ آمده:»تقدیم به شهدای ناو دنا که 
مظلومانه جانشان را در راه وطن فدا کردند.« این 
اثر با همکاری ارکستر فیلارمونیک خلیج فارس و با 

رهبری امین غفاری ساخته شده است.
 اثر تأثیربرانگیز»حسبی الله« به 

خوانندگی محسن چاووشی 
نیز در هفته های اخیر بازتاب 
بسیارگسترده ای داشت. این 

خواننده در جریان جنگ 12روزه نیز تک آهنگ 
پرطرفدار »علاج« را منتشر کرده بود.

اثر دیگری که به تازگی با حال و هوای ملی- میهنی 
منتشر شده »مام میهن« نام دارد که حاصل همکاری 
مشترک صادق شیخ  زاده با آهنگسازی محمدرضا 

برزین و با شعری از امیرقویدل است.
این قطعه در ریتم پنج ضربی با هنرمندی آناهیتا 
نصیریان برای سازعود، محمدرضا برزین برای ساز 
سه تار و شورانگیز، مهدی فاتح نوازنده کمانچه و 
سهیل حبیبی و بهنوش حافظی نواسازان دف و 
تنبک در فضای دستگاه شور و آواز دشتی است و 
حماسه روزهای دفاع از میهن و امیدبخش روزهای 

تجلی آن را تداعی می کند.
پروژه »مام میهن« پس از قطعه »سرزمین مادری« 
دومین اثری است که شیخ زاده برای پاسداشت 
وطن در جنگ رمضان منتشر کرده است. قطعه 
موسیقی »سرزمین مادری« با آهنگسازی محسن 
جلیلی و شعری از انوش معظمی است که در 
پاسداشت مام وطن در روزهای پرالتهاب جنگ 

رمضان در دسترس مخاطبان قرار گرفت.
تنظیم این قطعه توسط محسن جلیلی و بهنام 
جهان بیگلو انجام شده است. این اثر در گونه 
موسیقی تلفیقی با درون مایه حماسی و مطلع 
)سرزمین مادری، بخند( اثر تازه ای به سبب شعر 

و انتخاب ملودی، آواز و تنظیم محسوب می شود.

محسن ابراهیم زاده دیگر خواننده 
موسیقی پاپ هم قطعه موسیقایی 
»ایران جان« را برای وطن خواند. 
این اثر به صورت نماهنگ است 

که تصاویر آن با توجه به حمله دشمن 
صهیونیستی- آمریکایی به بیمارستان گاندی تهران 
بازسازی شده است. نماهنگ »ایران جان« محصول 
مرکز هنری رسانه ای نهضت و سازمان فرهنگی 

هنری شهرداری تهران است .
حسین حقیقی از دیگر خوانندگان فعال موسیقی 
پاپ هم تک آهنگ ملی- میهنی با عنوان »بلاگردون 

ایرانم« را منتشر کرد.
در این قطعه موسیقایی که در مرکز موسیقی ماوا 
تهیه شده و چندمین اثر حقیقی درعرصه ساخت 
قطعات ملی میهنی است، حمید رمی شاعر و 
حسین حقیقی آهنگساز و خواننده برخی از عوامل 

اجرایی را تشکیل می دهند.
»زنده باد ایران« نیزعنوان یکی از 

نماهنگ های تازه منتشرشده در 
حوزه آثار ملی- میهنی است که با 
صدای محمد معتمدی پیش روی 

مخاطبان قرار گرفت. این قطعه 
جدیدترین اثر محمد معتمدی است که توسط مرکز 
هنری رسانه ای نهضت و سازمان فرهنگی هنری 

شهرداری تهران تولید شده است.

 گزارش »ایران« از آثارموسیقایی ملی – میهنی 
که در جنگ رمضان تولید و منتشر شد

سمفونی »وطن«

نقل قول

یادداشت ابراهیم حاتمی کیا برای شهادت سردار تنگسیری
خِ این شاهنامه، با این کوچ ها رنگ نمی بازد فرازِ سر

به نام خدای سرداران سر به دار. به نام خدای سردار تنگسیری.
به نام آن  که یکی دیگر از سفره داران این بزمِ میدانِ دفاع را برگزید.

چه بنویسم که دل پرآشوبم آرام شود؟
چه بنویسم که بغضم پشت فریادم پنهان بماند؟

دلم می سوزد از اینکه دیگر سردار، تبریک اعیاد را پیشدستی نخواهد کرد.
دلم می سوزد که دیگر صدای مهربان سردار را نخواهم شنید.

دلم می سوزد که دیگر چهره خندانش را در پس زمینه آبی 
خلیج فارس نخواهم دید.

سردار، تو عصای موسای رهبر شهیدمان بودی. ایمان دارم، فرازِ 
سرخِ این شاهنامه، با این کوچ ها رنگ نمی بازد. کاش در کنار 
یارانت بودی و غرق شدن سپاه فرعون را به چشم خود می دیدی.

پس ای دریابان خلیجِ همیشه فارس، آسوده باش که 
یارانت، این حماسه را با همان سرمشق تو به پایان 

خواهند رساند.

گزارش

ندا سیجانی
  گروه فرهنگی


